

17日，美国总统奥巴马和古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗分别发表讲话，宣布将恢复两国外交关系。至此，这一存在了半个多世纪的冷战“坚冰”终于开始逐步消融。



奥巴马“豁出去”了 做了前十任总统没做到的事

奥巴马17日在白宫发表讲话说，美国将终止过去半个多世纪对古巴执行的业已“过时的”政策，转而寻求开启两国关系“新篇章”。

在奥巴马宣布的所谓50多年来“最为重大的”政策调整中，国务卿克里将就恢复两国外交关系与古巴进行磋商，美国将于今后数月内在古巴首都哈瓦那重建大使馆；重新审视把古巴列为支持恐怖主义国家的问题；白宫将就取消对古巴长达半个多世纪的贸易禁运问题与国会磋商；采取措施扩大与古巴的旅游和贸易等，包括加强两国银行之间的联系。有专家点评：处于第二个任期内的奥巴马为了“不朽”，真是豁出去了，做了前十任总统没有做到的一步。

同一天，在古巴首都哈瓦那，古巴领导人劳尔·卡斯特罗证实古巴政府愿意在“求同存异”的基础上与美国展开对话，“尤其在国家主权、民主、人权和外交政策等有关议题上”。他表示，奥巴马的决定“值得古巴人民的尊重和认同”。作为改善关系的第一步，双方当天分别释放了几名对方间谍。

谈判内幕 18个月密谈

美古冰释前嫌，背后有何玄机

对于长期遭受美国经济封锁的古巴而言，能够与美国重启外交关系，好处显而易见，那么美国为何对此如此积极？磋商启动后，距离两国关系真正正常化又还有多少距离？美古恢复外交关系对中国来说又有何种影响？

中国人民大学国际关系学院院长金灿荣认为，美古关系正常化，对美国而言，首先是增加了古巴这么一个市场。但奥巴马此时力促美国同古巴展开复交磋商，主要还是为了留下一点“像样”的政治遗产。“奥巴马的任期只剩下两年，又失了国会参众两院，想要在国内有所作为难度太大，自然将眼光转向了外交领域。”金灿荣说，“如果美古关系正常化能在其任内得以实现，无疑将成为奥巴马任期中最有份量的政治遗产之一。”

金灿荣说，奥巴马此举还是为民主党2016年选举大选储备正能量。

美古关系“坚冰”渐融

乍看之下，美国和古巴宣布开启关系正常化进程显得很突然，但背地里，两国已历经长达18个月的多番磋商。

2013年6月，奥巴马的国家安全事务副助理罗兹和国家安全委员会拉丁美洲事务顾问里苏尼加前往加拿大，首次与古巴代表面对面磋商。之后的一年半的时间里，两国代表在加拿大举行了9次磋商。此后，美国国务卿克里数次与古巴外长帕里利亚通电话，讨论有关美国承包商格罗斯的议题。

路透社报道，美国国际开发署承包商格罗斯2009年5次前往古巴，在个人行李中把一些卫星通信设备和其他高技术装备偷运进古巴，并帮助安装在古巴多个地方。他遭古巴当局逮捕后，被判处15年监禁，理由是他试图在古巴建立反政府互联网络，“破坏古巴独立和领土完整”。

今年秋天，美国和古巴官员在梵蒂冈敲定交换所关押人员的协议细节，为双方达成一致铺平道路。

16日，奥巴马与劳尔·卡斯特罗通话45分钟，这是美古50多年来首次举行国家元首级对话。

老卡斯特罗参与古美复交决策

在古巴，几乎每个人都在讨论美古复交这一重磅新闻，但直到目前，一个重量级人物并未公开表态，他就是年近90岁的古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。不过，其侄女透露称，老卡斯特罗参与了古美复交的决策。

目前，虽然不清楚老卡斯特罗本人对于古美复交的公开态度，但透过他的家人也能看出端倪。

在日前接受美国有线电视新闻网采访时，老卡斯特罗的侄女玛丽拉·卡斯特罗·埃斯平说，老卡斯特罗随时可能就此发表文章，同此前的做法一样。

埃斯平还说：“我确信，他真的对此感到高兴，他肯定参与了所有的决策。我们的领导人菲德尔·卡斯特罗在革命开始时就宣布，实现关系正常化是我们一直所希望的。”

此外，据媒体报道，奥巴马和劳尔·卡斯特罗日前通电话时还曾经提及老卡斯特罗。据奥巴马描述，由于开场白足足长达15分钟，他为占用太多时间道歉。但劳尔·卡斯特罗回应说：“你还是个年轻人，你还有机会打破菲德尔·卡斯特罗的纪录。他经常一口气连讲7个小时。”

年事过高或是未公开表态原因

目前，对于老卡斯特罗为何不公开表态，普遍存在两种解释。一种解释是，老卡斯特罗不愿回到聚光灯下，因为他的弟弟劳尔·卡斯特罗已经成为古巴领导人。

另外一种解释是，老卡斯特罗年事已高，需要时间思考和作出反应。去年，在重要盟友、委内瑞拉总统查韦斯去世6天后，老卡斯特罗才发表评论。

66岁的古巴语言教师玛利亚·特蕾莎·奥希托说：“我想，菲德尔年纪有点大，他的行动受限，这是肯定的。”

虽然菲德尔·卡斯特罗20日并未出席古巴全国人民政权代表大会，古巴现任领导人劳尔·卡斯特罗在发言时仍旧以一句充满激情的“菲德尔万岁”结束。（据中新网、《钱江晚报》）

经国会参议院批准，这就意味着美国在古巴恢复大使馆也可能面临阻力。“美古关系何时能够真正正常化仍是未知数。”金灿荣说。

不过，值得注意的是，对奥巴马来说，即使美古关系不能完全正常化，两国启动了磋商，他想要的政治效果，比如拉拢选民，稳住后院等等，就已经达到了。

而对中国来说，美古恢复外交关系，也有积极影响。金灿荣说，中国是古巴最重要的贸易伙伴，解除禁运后，古巴经济环境必然更加开放透明，这有利于中国对古巴的贸易和投资，而且中国在古巴市场的竞争力也将获得明显提升。另一方面，在美国与古巴关系紧张时期，中国与古巴的友好关系往往会导致美国诟病，甚至有时候会阻碍中美关系发展。美国与古巴的关系正常化以后，这种阻碍就不再存在。（据《钱江晚报》）

美古关系解冻 商界看好古巴市场

根据报道，随着美国与古巴开启外交关系正常化的谈判，两国关系将有可能掀起一个政府高层官员、甚至国家领导人互访的高潮。美国国务卿克里表示，他很希望成为访问古巴的第一位国务卿。白宫新闻秘书厄内斯特表示，如果有机会，奥巴马也不会拒绝访问古巴。他说，正如许多美国人一样，奥巴马也认为古巴是一个风景美丽、充满乐趣的地方。奥巴马本人也拒绝排除这种可能，他表示，现在还没有访问的计划，但“让我们看如何发展吧”。美国对劳尔·卡斯特罗可能到美国访问也持开放态度。

奥巴马的古巴新政，也激起了美国企业界重进古巴市场的热情。正如此间舆论所指出的，由于推行“封锁”、“禁运”政策，在过去几十年中，美国企业只能“着急地”看着他们来自欧洲、拉美和亚洲的竞争对手纷纷在古巴建起“桥头堡”，尽管古巴与美国佛罗里达相距仅不足150公里。他们早就拟定进军古巴的计划，只等“东风”一到，便可付诸行动。

美国许多商界人士认为，消除美国与古巴间往来的障碍，将有利于美国打开近在咫尺的古巴市场。旅游、航空、酒店、农业、汽车和机械等行业，将成为奥巴马的古巴新政的首先获益者。在此之前，美国人要想前往古巴旅游，只能排队等候昂贵的包机，或者经由加拿大、加勒比国家和墨西哥，而且申请签证也很困难。两国关系正常后，从美国的迈阿密前往古巴的哈瓦那的航班只需飞行30分钟。一位在1990年代去古巴的美国人说，他当年是从设在瑞士驻华盛顿使馆的一个办公室购买的签证，来回机票就花了800美元。古巴的独特风景和文化艺术久负盛名，而古巴著名的朗姆酒和雪茄也深受美国人喜爱。

美国航空公司相信，开通前往古巴的直航将有利于吸引更多的欧洲和拉美客源。包括喜来登等酒店企业则积极筹划在哈瓦那等地物选地点、开设新店。美国的农业企业则瞄准古巴久负盛名的糖业和酒业。在1959年古巴革命之前，美国农业企业经营着古巴85%的可耕地，投资达到3.95亿美元，相当于美国在拉美其它地方投资的3倍多。美国重工集团卡特彼勒的华盛顿办事处主管雷恩表示，古巴现在需要全面的基建设备，美国生产的产品在古巴都可以找到市场需求。

（据《法制日报》）